不用密码、不用签字, 将银行卡往POS机上轻轻一 靠就完成了支付。小额免密 免签是一种小额快速支付服 务,持卡人使用闪付功能的 金融IC卡或移动设备,采用 挥卡支付方式交易,单笔金 额低于1000元以下无需密码 和签名即可完成支付。

这个看起来很方便的服 务,却给一些持卡人带来了 隐忧——免密支付安全吗?

如果不想开启这个功能 可以吗? 已开启这个功能还 可以关闭吗?关闭后会影响 再开启吗?



记者 周静

单笔限额 1000元

去年,中国银联联合商业银行对小 额免密免签(简称"小额双免")的交 易规则进行了调整, 单笔交易限额从 300元提升至1000元。当持卡人使用 具有"闪付"功能的金融IC卡,在指 定商户消费1000元及以下金额时,将 卡片或移动设备靠近POS机的非接感应 区,即可完成支付。

据记者了解,各家银行对单日小额 免密免签的限额也有规定,一般规定的 单日限额是3000元。

据了解,在传统的银行卡交易流程 中,密码和签名起着十分关键的保护作 用,密码、签名、"密码+签名"是最常 用的三种银行卡交易验证的方式。其 中,"密码+签名"验证方式使用比例最 大。因为大多数持卡人认为,密码是银 行卡刷卡支付的安全门, 而加上签名代 表着多了一道安全屏障, 也就等于给银 行卡账户上了"双保险"。

不过,需要提醒的是,持卡人设置 了交易密码后, 相应地要承担保管密码 的责任。在大多数银行的开卡合同中, 均存在"使用密码进行的交易均视为持 卡人本人所为"的条款,包括在钓鱼网 站上输入过密码导致卡片被盗刷,持卡 人也需要承担相应责任。

方便快捷的用卡背后, 也会有持卡 人担心安全性。记者从中国银联宁波分 公司了解到,为了免除持卡人的后顾之 忧,银联职合银行设立了专项补偿金, 提供失卡保障"风险全额赔付"服务, 对于正常用卡客户发生的双免盗用损 失, 经核实都可得到全额赔付。

免密免签服务的推出,其实最受争议的是"默认开 通"。有的持卡人觉得没有被告知就开通了这个功能,自己 的知情权没有得到尊重。也有部分持卡人希望先观望一 阵,等这个功能成熟了,看看大家都用得好,再决定是否 开通。

中国银联宁波分公司相关人士告诉记者, 双免功能用 不用,持卡人完全可以自主选择。

据记者了解,目前,17家全国性银行已经重新在官网 发布闪付双免业务公告。公告中明确表示,将在卡片开卡 时同步开通小额免密免签功能,并就闪付双免业务的使用 方法、开通关闭方法及赔付机制等作出详细说明。

据银联方面透露,17家主要商业银行已基本完成持卡 人领卡协议修订及柜面人员培训,并实现用户开卡时的口 头提醒或书面提示,同时实现通过手机银行 APP、微信公 众号、网上银行、消费短信提醒等渠道的新一轮告知工作。

而在区域银行方面,111家银行通过官网发布闪付双免 业务公告;151家银行完成柜面人员培训,实现用户开卡时 的口头提醒或书面提示; 108家银行完成申卡协议修订; 113家银行实现通过手机银行APP、微信公众号、网上银 行、消费短信提醒等形式开展持卡人的告知工作。

记者随机查阅了多家商业银行的相关公告, 发现内容 大同小异。首先,对双免功能进行简单阐述。如"当持卡 人使用具有'闪付'功能的金融 IC 卡或支持'银联手机闪 付'的移动设备,在境内指定商户进行1000元及以下的 '闪付'交易时,无需密码和签名即可完成支付。为保障资 金风险,我行小额免密免签单日累计金额为3000元,超过 该金额后交易将会失败。""小额免密免签主要用于公交地 铁、餐饮、百货商店、超市等便民消费领域,满足商户快 速结账需求,提升持卡人用卡体验。"

其次,强调双免是开卡同时同步开通的。"小额免密免 签是基于IC卡技术所诞生的服务, IC卡技术的安全性已经 过行业实践并被广泛认可, 欺诈率在各种支付方式中最 低。因此,我行将该功能作为银联IC卡的功能之一,在卡 片开卡时同步开通。"

自主 洗